

台胞返乡过年啦

本报记者 柴逸扉



图为高崎出入境边检站民警为台胞送上新春福袋。 陈雨琦 马汉顺摄

相关部门对轮船做了全面检查，并加密对航线水域的巡航。

福建平潭至台北、厦门至台中/基隆、浙江台州至基隆的滚装轮航班也都做好相应准备，应对春运高峰。

闽南语服务很开心

“这里的工作人员都带着微笑，而且大多能用闽南语沟通，听着特别亲切，让我们一来就有好心情。”王定珠是台北人，今年她依旧选择厦金小三通航线返乡过年。在她看来，这条航线船班多，用时短，票价实惠。厦门五通客运码头还有乡音萦绕的氛围，工作人员态度亲切友善，她都感觉很舒心。

据厦门出入境边防检查总站介绍，今年春节期间，各边检站日均验

放往来两岸的旅客数预计将超3万人次。为了做好服务工作，厦门出入境边检总站加强春运期间往返两岸客流高峰的预测预警，在旅客高峰期到来前开足人工查验通道，开满自助查验通道，最大限度提升通关效率，缩短旅客候检时间。

在厦门高崎国际机场，高崎出入境边检站增设了自助通关人员信息采集备案点。此前未进行信息采集备案的台胞可以就近采集信息，然后直接走自助查验通道。这一措施让台胞享受了“10秒通关”的便捷，比走人工查验通道省时省力。

针对返乡过节的台胞大多扶老携幼、行李较多的情况，大陆部分地区的机场、码头还开通了“合家欢通道”“爱心通道”，加派人手，积极为有需要帮扶的旅客提供服务。浙江玉

环还在口岸旅检大厅安排了民俗表演、赠送礼物、抖音互动等活动，为乘坐“中远之星”轮船返乡的台胞营造欢快的节日气氛。

居住证取票更省心

“有了居住证，在大陆出行更方便了，春运往返两岸也更加安心！”台胞陈先生在福建漳州工作，坐飞机回台湾前，他要先乘坐动车到厦门。以往坐动车，陈先生要人工窗口取票，再走人工查验通道进站。赶上春运，可谓是人潮汹涌，排队耗时不少。如今，他有台湾居民居住证在手，便可以直接在自助机上取票，并通过“刷脸”通道完成票证人同时核验，快速进站。

为了让台胞享受春运期间更为便捷的服务，大陆铁路部门于2018年底推出各种优化措施。按照新要求，未申领居住证的台胞凭台胞证即可在中国铁路总公司的12306网站、客户端进行用户注册，无需填写大陆手机进行验证。在添加常用联系人时，台胞仅需填写相关资料，系统可实时对用户信息在线核验，全部流程均可在网络上办理，用户无需再去车站窗口核验证件，方便快捷。

除了享受大陆相关部门和工作人员的周到服务，部分在大陆的台胞也参与了大陆春运的服务工作。据春秋航空公司人力资源负责人介绍，目前有59名台湾籍工作人员服务于该公司的两岸各工种，绝大部分台湾籍员工都将在他们的岗位上度过春节。其中，部分台湾空乘人员会参与两岸加班机的飞行任务，为缓解春运期间两岸航力紧张的状况尽一份力。

香港首颁“外交之友”奖项

本报香港1月31日电（记者张庆波）外交部驻港公署30日举行2019年春茗酒会暨“外交之友”颁奖仪式，首次授予特区前律政司司长梁爱诗、恒隆集团董事长陈启宗、香港中文大学教授刘遵义、香港中华总商会会长蔡冠深“外交之友”称号，以表彰他们长期以来为国家外交和涉港外交做出的杰出贡献。

全国政协副主席董建华、梁振英，特区行政长官林郑月娥，中联办主任王志民，驻港公署特派员谢锋为4人颁奖。

谢锋在致辞时说，国家外交是包括700多万香港同胞在内的全

体中国人民的外交。香港同胞心系民族复兴，情牵祖国发展，始终与国家外交风雨同行。国家外交为香港保驾护航，香港为国家外交增光添彩。

谢锋表示，广大香港同胞是国家主权安全发展利益的维护者、中外人文交流的促进者、国家互利共赢开放战略的践行者、国家参与全球治理的贡献者，希望更多香港同胞特别是青年朋友加入“外交之友”队伍，以服务国家为荣，与国家外交为伴，把爱国爱港爱外交的“外交之友”精神薪火相传，共同谱写新时代中国特色大国外交的崭新篇章。

“两岸青年原创金曲大选”开幕

本报北京1月31日电（雷蕾）由中央广播电视台总台、中华青年数位文创交流协会（台湾）共同主办，中央人民广播电台对台湾节目中心、台湾银河互动网络股份有限公司、爱音斯坦FM共同承办的第二届“青春颂——两岸青年原创金曲大选”活动将于2月1日正式拉开帷幕。活动旨在推介两岸青年优秀原创音乐作品，以共同的文化记忆凝聚两岸同胞亲情福祉、为两岸和平发展贡献力量。

本届活动将继续贯彻原创精神，广纳两岸音乐人才，发掘并产出更多优质音乐作品。主办方将聘请大陆作曲家、指挥家、星海音乐学院流行音乐学院院长李海鹰、台湾音乐人陈乐融等两岸知名音乐人担任评审，通过征选、评选（初评、复评、定评）、展演晚会、成果发布等环节，打造两岸原创音乐品牌，增进两岸青年心灵融通，将大选优秀作品传遍海峡两岸。

数说港澳台

139亿港元

据新华社香港电（记者战艳）香港金融管理局（金管局）近日公布，由于环球金融市场去年出现大波动和调整，香港外汇基金2018投资收入139亿港元，远低于2017年2520亿港元的历史最高值。2018年外汇基金投资回报率为0.3%，远低于2017年的7.1%。2018年，香港外汇基金主要组成部分的表现情况包括：债券投资收益574亿港元；香港股票投资亏损207亿港元；其他股票投资亏损383亿港元；非港元资产外汇估值下调90亿港元；其他投资收益245亿港元。

22万人次

据新华社福州电（记者许雪毅）今年春运期间，预计闽台海上客运量将达到22万人次，同比增长3%。其中，厦门至金门、泉州至金门、马尾至马祖和连江黄岐至马祖等4条“小三通”班轮航线，共投入17艘船舶，总运力4289个客位，“小三通”客运量预计达20.2万人次；“大三通”现有平潭至台北、台中和厦门至基隆、台中4条班轮航线，投入3艘客滚船、总运力2230个客位，客运量预计1.8万人次。空运方面，从福州、厦门、泉州机场返台人数将达到6万人次左右，同比增长约5%。

198个

据新华社澳门电（记者王晨曦）记者近日从澳门特区民航局获悉，为应对2019年春节的运输需求，今年春节共审批了198个加班和包机航班，来往澳门与内地、台湾地区以及越南、泰国和日本的多个城市。2019年的春节加班和包机航班数量，较2018年增加了近150%。加班和包机航班已于近日开始营运，到2月28日停止，分别由澳门航空、吉祥航空、中国东方航空和亚太航空执飞。

492.7万车次

据新华社澳门电（记者郭鑫）澳门特区政府统计暨普查局1月31日公布，2018年全年，澳门进出内地的车流量同比上升2.3%，达492.7万车次。在澳门与内地之间的3个主要边境站中，港珠澳大桥边境站于去年10月开通，截至年底出入境车流量为2.4万车次。经路凼城边境站出入境的车流量增加16.5%，经关闸边境站则下跌3.6%。

23%

据新华社香港电（记者战艳）香港个人资料私隐专员公署1月31日公布，公署2018年接获的个人资料泄露投诉个案为1890宗，较2017年上升23%。其中，互联网个人资料泄露投诉增3倍。在投诉个案中：71%投诉私营机构，12%投诉公营机构或政府部门，其余17%则投诉个别人士；在投诉性质方面，27%的个案是关于未经资料当事人同意而使用其个人资料；24%是关于收集个人资料的目的和手法。



为完备。

设计团队负责人介绍，除原有107位巨星的掌印，另添加了9位香港电影金像奖最佳女主角的新掌印，香港经典动画形象“麦兜”也盖上了属于自己的可爱“猪手印”。

掌印参考电影金像奖座，用雅典铜色。掌印更加细致，掌纹清晰可见，并改置于木质扶手栏杆上，方便游客一边近距离接

触、一边饱览维港景致。

场内明星铜像中，“世纪之星”李小龙及“香港的女儿”梅艳芳铜像底座均加入流水阶梯设计，结合它们各自的舞台效果。游客更可利用扩增实境技术，与铜像合照留念。

上图：5位香港电影金像奖“最佳女主角”得主在典礼上。

王申摄（新华社发）

吹响和平统一的集结号

花俊雄

1979年元旦，中华人民共和国全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，郑重宣示争取祖国和平统一的大政方针，两岸关系发展由此揭开了新的历史篇章。

40年过去，《告台湾同胞书》中提出的实现通航、通邮、通商，开展经济文化交流等主张已经成为现实，但“一水之隔、咫尺天涯，两岸迄今尚未完全统一”的局面仍然没有发生根本性改变。“统一是历史大势，是正道。”‘台独’是历史逆流，是绝路。”习近平主席在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上庄严宣告：“祖国必须统一，也必然统一。”

习近平的讲话一如既往对台湾同胞晓之以民族大义，动之以民族感情，同时牢牢掌握两岸关系发展主导权和主动权。习近平郑重倡议，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同

政治基础上，两岸各政党、各界别推举代表性人士，就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商，就推动两岸关系和平发展达成制度性安排。习近平表示，在一个中国原则基础上，台湾任何政党、团体同我们的交往都不存在障碍。我们愿意同台湾各党派、团体和人士就两岸政治问题和推进祖国和平统一进程的有关问题开展对话沟通，广泛交换意见，寻求社

会共识，推进政治谈判。讲话吹响了和平统一的集结号，鼓励两岸支持和平统一的各界人士对“两制”台湾方案进行热烈探讨。

我在30多岁时就深切感受到，两岸和平统一才符合中华民族的最高利益，统一是不可阻挡的历史大势。我1941年生于台北市，是土生土长的台湾人。1968年，我在台湾大学历史研究所完成硕士研究生学业，随即到美国匹兹堡大学进修。上世纪70年代初，轰轰烈烈的“保钓”运动开始，我凭着一腔热血，义无反顾地参与其中，结果被台湾当局列入黑名单，近20年不能回台湾。参加数次“保钓”游行后，我开始越来越清楚地认识到，祖国不统一，仅仅依靠台湾一岛的力量要获得“保钓”运动的成功是不现实的。为此，在“保钓”运动后期，我和我的同伴们逐渐转向了促进祖国统一运动。

1979年以来，两岸关系的发展跌宕起伏，但总体而言是向前发展的。2018年11月24日台湾“九合一”选举后，选前不被看好的国民党籍候选人韩国瑜击败了民进党籍候选人陈其迈，结束了民进党在高雄当政20年的历史。韩国瑜毫不回避地表明他支持“九二共识”的立场，其他县市的国民党籍当选人也纷纷表示支持“九二共识”，并表示将设立“两岸工作小

组”推动两岸交流。可以说，此次“九合一”选举的结果反映了台湾民众希望继续分享两岸关系和平发展红利、改善经济民生的强烈愿望。可以看到，民进党动辄给人扣上的“卖台”的“红帽子”已渐渐失灵，台湾民众越来越认识到，两岸关系好台湾才会好。可以想见，将来会有越来越多的台湾民众将意识到，台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。

民意不可挡，民心不可违，相信在习近平重要讲话的指引下，广大台湾同胞在内的全体中华儿女将进一步坚定信心，团结起来，共同致力于两岸关系和平发展、中华民族伟大复兴，最终完成祖国和平统一大业。

（作者为中国和平统一促进会理事、纽约中国和平统一促进会名誉会长）

纪念《告台湾同胞书》发表四十周年·征文

国务院台办 人民日报社 合办



2019年春运，是福建福州至香港高铁开通后的第一个春运。春运启动以来，福州、香港两地双向对开高铁客座率高达100%，为两地居民往来提供了极大便利。图为1月31日，在福州火车站候车大厅，香港居民翁诗影（右）高兴地收下火车站工作人员送上的“福”字。

新华社记者 张国俊摄